



青石街

欢迎新老朋友来街上做客,这里有平凡生活中的烟火气,有日常琐碎里的人情味。言之有物,皆是文章。

近日翻阅报纸,看到有篇叫《南京三碗面》的文章,说的是作者来宁几天里先后吃了城南的长鱼(黄鳝)面、灵谷寺的素面和小龙虾汤卤拌面,这不禁勾起了我这个“老南京”吃面条的回忆。

上世纪六七十年代,南京街上最流行的是单面,也叫光面。我家附近文津桥边的小饭馆叫“杏花村”,难得去那儿吃碗单面,一毛一分钱一碗,还要三两粮票。印象更深的是八十年代我在铁中教书时食堂老李头下的单面。冬天的早晨天还黑着,我就赶到学校进了食堂,老李头见到我,抓起一把生面条往大锅里一摔,几分钟后用长筷将面条捞进笊篱,倒入预先放好了酱油、猪油、葱花的汤碗里。一碗热腾腾、香喷喷、滑溜溜的面条下肚,接下来我上课浑身是劲。退休前我在江北工作,偶尔还会到浦口公园边上的“老川浦”吃面条。店家也卖单面,吃客会另买些麻辣牛肉放在面碗里一块吃。

单面加牛肉就成了浇头面,浇头面在南京流行的歷史最长,最早是素交面,大肉面,后来的浇头品种多起来,如牛肉面、排骨面、熏鱼面、雪菜肉丝面等。朝天宫旁的安乐园至今还保留着传统的素交面、牛肉面。早先住在周边而后迁徙到城市的各个角落甚至省内外、海内外的老街坊,有机会忘不了来此找找“儿时的味道”。讲究一点的浇头面其汤料是用荤汤加各种作料熬制而成,也叫老卤面。我曾慕名去双桥门的小龙大肉面

馆品尝老卤大肉面,又大又厚的一块肉差点把面条碗盖满了。大肉滑润酥软不腻,感觉确实不错,但面条的味道一般,这其实是浇头面的“通病”,浇头是单独烹制的,味道进不到面条里。

于是,小煮面便应运而生了。小煮面顾名思义,先将面条在清汤里下至七成熟再与搭配的荤素食材在骨头汤里同煮,其美味渗透到面条中,“小”并非锅小,而是量小,一锅一碗、一份一煮,还可让吃客定制。起源于新街口以南地区的大碗皮肚面堪称南京小煮面的主角。皮肚面的标配是皮肚、肉丝加青菜、西红柿等,也可以增加腰花、肥肠、鸡蛋、排骨等。大碗皮肚面端上来,面多、汤满、菜丰、辣油香,尤其是浸泡在汤汁里的皮肚,松软多孔,吃客一口咬下去既有皮肚的酥软又有汤汁的鲜美。曾几何时,皮肚面风靡南京,与盐水鸭、鸭血粉丝汤共同成为地方风味小吃的“当家花旦”。在每个爱吃面的老南京心里,都有一家最心仪的皮肚面馆。我常去的是湖西街卓记皮肚面馆,因为食材新鲜、份量足、味道好,很受吃客青睐。

近十年来,各地特色面条纷纷登陆南京,满大街的兰州拉面、重庆小面、山西刀削面和镇江锅盖面、昆山奥灶面等吸引着想换换口味的土著们和来自东西南北的新市民,这正符合这座城包容求变的特质。皮肚面独领风骚的风光不再,但留在人们心中的美好记忆和南京味道却是久远的。

23年前,一个夏末的早晨,19岁的我第一次穿上崭新的警服。我认真地与镜中的自己对视,恍惚间似乎看见了爸爸穿着警服的样子。从这一刻起,我终于实现了梦想,和父亲一样成为了一名光荣的人民警察。

1991年9月14日,父亲在围剿凶犯的过程中牺牲,年仅38岁。父亲走的那年,我只有10岁,身高还不及妈妈的肩膀。在烈士陵园里,在爸爸的墓碑即将关闭的那一刻,我将最喜欢的塑料玩具“小战士”“小松树”“小警犬”放了进去,我要让他们替我永远陪伴着爸爸。在此后很长的时间里,我常常会梦见爸爸,梦里的他依然穿着警服,工作忙碌,但只要有空就陪我下棋、滑冰、戏水或辅导我的功课,有时感到快醒了,我就下意识努力再睡,我好想把梦一直做下去,让爸爸一直陪在我身边。醒来时,我会把梦讲给妈妈听,妈妈告诉我:“那是你爸想你,回来陪你了。”

追随着爸爸的脚步,在世纪之交的2000年,进入中国公安大学读书后,我以积极的心态、拼搏的状态迎接一个又一个挑战。

我知道,爸爸有个刑警梦。他平时喜欢锻炼身体,一把长剑被他舞得虎虎生风,倒立、“一字马”“鲤鱼打挺”他在院子里随时都能练上一番,所以爸爸一直保持着6块腹肌。

常叔开家常菜馆已有多年,最拿手的除了京酱肉丝,就是蛋炒饭。每天打开店铺,常叔要做的第一件事情,就是煮饭。他最擅长做传统的滤米饭,水烧开下米煮至刚没有白芯,用纱布滤出米汤,让米饭重回蒸笼,熟透的滤米饭香甜可口,粒粒分明,取部分晾凉,用来做蛋炒饭再合适不过。老客人到店不用吩咐,常叔会用葱白炒一份京酱肉丝,再小火炒一份蛋炒饭,附送一碗滤米饭滤出的米汤。

经年累月的家常,其实也不平常,不论炒肉丝还是蛋炒饭,常叔都倾注了心力,其中尤以炒蛋炒饭最有感触。米饭下锅后,在油温的鼓动中开始兴奋,像一粒粒跳舞的小精灵,在热锅中尽情地舞蹈,再吸收蛋汁、油汁的滋养以及火候的恭迎,最后呈现一碗普通而又不太普通的蛋炒饭。

早些年,常叔开餐馆,对到店客人的多少拿捏很难判断,导致每天都有剩饭。为了节省,常叔尝试着用冷饭回锅,通常的做法就是做蛋炒饭。

蛋炒饭要炒好,除了做滤米饭的手艺和炒饭过程的耐心,最关键是要有一把好米。在生活品质让位于温饱的年代,人们对米的选择并无讲究,也无权选择。但味蕾是最不好欺骗的,把一碗不受欢迎的蛋炒饭做成餐馆的品牌,常叔也需要对米投入感情,和米结下心缘。

20多年后,我圆了这个刑警梦。毕业后我如愿分到了刑警中队工作。

还记得,在一个春节前夕,我们接到了一个以寄匿名信方式实施敲诈勒索的案件,我和几个同事远赴外地出差抓捕,在当地警方的大力配合下摸到了嫌疑人家。但这个狡猾的嫌疑人还是提前溜了,他被窝还存有热度,我们冒着鹅毛般的大雪在村间田里搜捕,当时既紧张又刺激,直到他跑不动了乖乖蹲在地上。他喘着粗气问我:“你累不累?”我正告他:“为了被你敲诈的人能过个好年,我不累!”他说:“你真能跑,我服了!”在押解回程的途中,地面上厚厚的积雪陷住了车轮,车子启动时又熄了火,我和同事们就下来齐心协力推车,硬是将重重的13座警车推出了雪坑,连嫌疑人都惊叹不已。大家你说说我眼眉上的雪,我擦擦你头发上的霜,都露出了笑容。办案后,被敲诈的群众兴高采烈地来到所里,给我们送来了锦旗和鲜花。那一刻,我感到作为警察,再苦、再累、再付出都是值得的!

随着时间的推移,我因为工作的调动,离开了自己钟爱的刑警队,先后在办公室、情报指挥中心等部门工作。但任何岗位的初心和使命都一样,都是保护和服务群众。

有很长一段时间,常叔一直在寻找有缘分的好米。

常叔下决心提升米的品质,是因为有很多外地优质大米供选择。物流的通捷和一年胜过一年的丰年盛景,让所有的稻谷都可以四通八达进入寻常家。优质稻谷打出的优质大米,让滤米饭在蒸笼中散发出别有的香甜,用来做蛋炒饭,这些米粒就宛如注入了气血,在油温中鲜活而热烈地跳舞。常叔最欣赏此时的饭粒,它们和等待已久的鸡蛋相逢,和油汁相生,和葱花与生抽相伴,和儿时“油油饭”的香甜梦境一拍即合,顿时味蕾绽开,色香扑面,常叔家的蛋炒饭因此比常叔自身的大名还响亮。

常叔心花怒放看米跳舞,看了多年又生出一个念头,那就是重新用本地的稻米做蛋炒饭。家乡的田野,近年引进了许多有机新稻种,不施化肥农药,吃过的人都说好。吃的人多了,种粮人更有积极性,稻谷香飘进了常叔的耳朵,常叔的心也跟着翻腾了。过去缺一把好米,他不得不“舍近求远”,而乡村的振兴,让家乡也生产出了好品质的稻米,用来做滤米饭,香,用来炒蛋炒饭,更香。

今天的常叔,看米跳舞依然是他最舒坦的享受。手中的一把米,普通的一碗蛋炒饭,其实折射的是时代的变迁和社会的进步,还有丰年盛景下每个人内心的从容坦然。

和师傅聊天

□南京以清

金陵琐记

厦门随想

□南京王丽秋

旅途况味

打车从红山动物园先到钟灵街,然后回仙林,车程较长,师傅也健谈,一路倒也不寂寞。

听口音,我说他像河南的,他说不是,是山东人。我问山东哪里的,他说菏泽。我说那里的牡丹有名,他说不如洛阳。我说那也不错,他说现在不行了。

我问他什么时候来南京的,他说2007年。问收入还可以吧,他再次说到“不行了”。在他的回忆中,出租车司机曾经很牛,挣得多,人也舒服,但现在“不行了”。他说跑一个月,没一天休息,也就苦个五六千块钱,除了车辆护理、检修各项费用,需要上缴的份子钱,以及全家的日常消费,也就剩个二三千元,有时仅能余留千元左右。所以自己也就不能有什么额外的支出了,比如抽烟、喝酒,还有男人们别的什么爱好,都一概免谈。父母还在老家,需要赡养;儿女虽然都已成家,也得不时贴补。

说着说着,他就讲自己命苦,都怪年轻时没有好好读书,只混得个初中毕业。我说现在不也挺好的?有份固定工作,每天都能收入现金,不用担心拖欠什么的,行动也比较自由。他说,也就这么点“好处”。

回想自己当年在老家开大车,他觉得现在的工作条件改善了许多。我问他当年开过什么车,他说:“解放”“东风”都开过,那可都是中国人自己制造的车,一个是长春中国第一汽车制造厂的,一个是十堰中国第二汽车制造厂的。听得出他有一点自豪感。不过,很快又开始诉说当年开车的不易:车辆是机械传动,方向盘有点重,开一天挺累,不像现在的车都是液压传动,省力多了。那时的柴油车冬天打不着火,还得司机摇车。每辆车都得配备一根长长的摇把,除了摇车,还可以当作防身武器。我说开车还有什么风险,他说“你就不懂呀,那年头车匪路霸经常遇到,一般情况下给点买路钱即可,但也得防备万一”。

我说自己吃苦,也就是为了家人过得好一点。“他们也不容易哎!”他的尾音拖得有点长。我问儿女都在南京吧,他说儿子在,女儿在老家。再问儿子干什么工作,他说开出租车,和他共开一辆车,他开白班,儿子开晚班。我说那也挺好,他答“不行哎,挣不了钱,两个小孩,在南京读不起书,送回老家了,由儿媳妇带着念书”。

我静静地听着,一时竟无言以对。

他问我是不是南大的老师,我说是。他说你们老师好啊,工资高,生活好。我说老师也有难处,只是你不知道。他说你们南大老师是不是没有南师挣得多,我说你怎么知道,他说听他拉过的一个南师老师说的。我说每个学校的教师待遇差别很大,他“哦”了一声。然后转到学生身上,说现在读书条件这么好,可得让娃们好好读书,不读书没有出路啊。

我说现在的孩子们都很聪明,他说:“聪明一定要用对地方,否则后悔就迟了!”我听后陷入了沉思,他也没有再说。过了一会儿,到仙林了。

时隔九年,又踏上厦门这块美丽土地,感到既熟悉又陌生。过去多次来这里,对周围环境比较熟悉,离开近9年,厦门变化实在太大了。

厦门位于我国南海之滨,虽是一座海滨之城,但又是一座半城临海半城环山、依山傍水的城市。山上植被良好,红色、粉色、白色多种颜色的三角梅点缀着树木成荫的青山。临海一面的海水,海浪滚滚,不断拍打着沙滩。城市管理非常有序,空气质量很好,给人一种神清气爽的感觉。

这次来厦门,看到多方面变化很大。首先是交通,高架立交桥让厦门和周围的海沧、翔安、集美连接起来,让人感到厦门比过去大了太多。这样的跨海高架桥建设,比内地的建造会困难更多,但设计师们能克服困难,注意美学设计和施工完美结合,更凸显了城市的美丽。立交桥的设计具有很好的美学元素,在立交桥交叉桥墩下建有一个宽阔的市民休闲广场,晚上在这里看到近处的高楼,不断闪烁着灯光,变换着打出《鼓浪屿之波》的曲谱。向远,鼓浪屿上的灯光照亮着夜景。海上吹来习习凉风,海浪轻轻拍打着海岸。漫步在这海边广场,心情格外愉悦。

上次离开厦门时还没有地铁,这次来看到,为建造地铁,多处山底被打通,建成隧道,现在已经开通的地铁有三条。海上的高架、地面公交、地下的地铁,形成完整的交通网络。高速发展的交通,带来了人们出行的方便。

这几年出现了那么多的高楼,围绕在著名的筼筜湖不远处和沿海湾处。晚上,我们登上《胡尾山》的海上明珠顶层观光,整个厦门都在视野内,一览无余。远处的会展中心、集美学村、鼓浪屿都清楚可见。市内万家灯火,各写字楼不停闪烁的不同造型广告,呈现浓浓的市井烟火气。

厦门有着深厚的音乐功底,鼓浪屿被称为音乐之岛、钢琴之岛,随着多次的世界音乐节和歌唱节的举办,更是提升了她的国际影响力。我国最著名的第一位女指挥家郑小瑛,在厦门政府大力支持下,成立了爱乐乐团,专门向市民们介绍严肃音乐,后来又积极培养了很多音乐人才,成立了厦门交响乐团。

厦门也是一座人文荟萃、走出很多“大家”的城市,其中我们比较熟悉的有文学家林语堂、钢琴家殷承宗、被称为“万婴之母”的林巧稚,还有我们非常熟悉的钟南山……

厦门是我国宜居的城市之一,是一颗璀璨的海上明珠。